
EXPUNERE DE MOTIVE

Secţiunea 1
Titlul proiectului de act normativ

LEGE privind aprobarea Ordonanţei de urgenţă pentru modificarea şi completarea 
Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 49/2015 privind gestionarea financiară a 
fondurilor europene nerambursabile aferente politicii agricole comune, politicii comune 
de pescuit şi politicii maritime integrate la nivelul Uniunii Europene, precum şi a 
fondurilor alocate de la bugetul de stat pentru perioada de programare 2014-2020 şi 
pentru modificarea şi completarea unor acte normative din domeniul garantării, precum 
şi pentru modificarea şi completarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr.41/2014 
privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea Agenţiei pentru Finanţarea Investiţiilor 
Rurale, prin reorganizarea Agenţiei de Plăţi pentru Dezvoltare Rurală şi Pescuit_______

Secţiunea a 2-a
Motivul emiterii actului normativ

2.1. Sursa proiectului de act normativ: Iniţiativa Ministerului Agriculturii şi 
Dezvoltării Rurale, pentru implementarea PNDR, POP AM, a fondurilor alocate din EURI 
şi a fondurilor europene şi naţionale destinate creşterii cantitative şi calitative a producţiei 
agricole şi a modernizării şi dezvoltării spaţiului rural românesc.

2.2. Descrierea situaţiei actuale:
I. Prin Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 49/2015, cu modificările şi completările 

ulterioare a fost stabilit cadrul general privind gestionarea financiară a fondurilor europene 
nerambursabile aferente politicii agricole comune, politicii comune de pescuit şi politicii 
maritime integrate la nivelul Uniunii Europene, precum şi a fondurilor alocate de la bugetul 
de stat pentru perioada de programare 2014-2020 şi pentru modificarea şi completarea unor 
acte normative din domeniul garantării.

Ministerul Agriculturii şi Dezvoltării Rurale (MADR) gestionează alocarea 
financiară a României din Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurală (FEADR) 
si Fondul European pentru Pescuit şi Afaceri Maritime (FEPAM).

Având în vedere că procedura legislativă referitoare la propunerile legislative ale 
Comisiei privind PAC după 2020 nu a fost încheiată în timp util, s-a decis aplicarea în 
continuare, după 2020, a normelor actualului cadru PAC acoperind perioada 2014-2020 şi 
efectuarea de plăţi neîntrerupte către fermieri şi alţi beneficiari, oferind astfel 
previzibilitate şi stabilitate pe durata perioadei de tranziţie în anii 2021 şi 2022 (denumită 
în continuare „perioadă de tranziţie”) până la data aplicării noului cadru juridic acoperind 
perioada care începe la 1 ianuarie 2023.

Pentru a se asigura faptul că în 2021 şi 2022 se poate acorda sprijin fermierilor şi altor 
beneficiari din Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală (FEADR), Uniunea a 
stabilit să acorde în continuare acest sprijin pe durata perioadei de tranziţie în condiţiile 
cadrului PAC actual.
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In plus, pentru a limita răspândirea COVID-19 care, la 11 martie 2020, a fost declarată 
pandemie de către Organizaţia Mondială a Sănătăţii, a fost adoptat un set cuprinzător de 
măsuri de redresare economică, denumit Instrumentul de Redresare al Uniunii Europene 
(EURI), care presupune importante investiţii publice şi private pentru a înscrie Uniunea în 
mod ferm pe calea unei redresări sustenabile şi reziliente, pentru crearea de locuri de 
muncă de înaltă calitate, pentru a sprijini incluziunea socială şi pentru a repara daunele 
imediate cauzate de criza provocată de COVID-19, sprijinind totodată priorităţile în 
materie de ecologie şi digitalizare ale Uniunii.

Potrivit prevederilor Regulamentului (UE) nr. 2020/2220 al Parlamentului şi al 
Consiliului din 23 decembrie 2020 de stabilire a anumitor dispoziţii tranzitorii privind 
sprijinul acordat din Fondul European agricol pentru dezvoltare rurală (FEADR) şi din 
Fondul European de garantare agricolă (FEGA) în anii 2021 şi 2022 şi de modificare a 
Regulamentelor (UE) nr. 1305/2013, (UE) nr. 1306/2013 şi (UE) nr. 1307/2013 în ceea ce 
priveşte resursele şi aplicarea regulamentelor respective în anii 2021 şi 2022 şi a 
Regulamentului (UE) nr. 1308/2013 în ceea ce priveşte resursele şi repartizarea unui astfel 
de sprijin pentru anii 2021 şi 2022, şi Regulamentului (UE) 2020/2094 al Consiliului din 
14 decembrie 2020 de instituire a unui instrument de redresare al Uniunii Europene pentru 
a sprijini redresarea în urma crizei provocate de COVID-19, resursele suplimentare 
provenind din Instrumentul de redresare al Uniunii Europene fac obiectul unor condiţii 
specifice şi ar trebui să fie programate şi monitorizate separate de sprijinul acordat de 
Uniune pentru dezvoltarea rurală, aplicându-se în acelaşi timp, ca regulă generală, normele 
prevăzute în Regulamentul (UE) nr. 1305/2013.

Aceste resurse suplimentare se implementează prin Regulamentul (UE) nr. 
1305/2013 şi trebuie să fie luate în considerare în cadrul regulamentului respectiv ca sume 
care finanţează măsuri în cadrul FEADR. în consecinţă, cu excepţia cazului în care 
Regulamentul (UE) nr. 2020/2220 prevede altfel, trebuie să se aplice normele prevăzute în 
Regulamentul (UE) nr. 1305/2013, Regulamentul (UE) nr. 1306/2013, inclusiv normele 
privind dezangajarea automata.

în conformitate cu normele de execuţie bugetară stabilite prin art. 3 alin.(3) din 
Regulamentul (UE) 2020/2094, se pot încheia contracte/decizii de finanţare care generează 
cheltuieli pentru sprijin EURI, până la 31 decembrie 2023, iar rambursarea cheltuielilor 
trebuie realizata până la data de 31.12.2025.

Deşi regulamentele europene sunt de directă aplicare, în conformitate cu prevederile 
art. 65 alin.(l) din R(UE) nr. 1305/2013, MADR în calitate de Autoritate de Management 
pentru PNDR are obligaţia de a adopta toate dispoziţiile legale, de reglementare şi 
administrative în conformitate cu articolul 58 alineatul (1) din Regulamentul (UE) nr. 
1306/2013 pentru a asigura o protecţie eficace a intereselor financiare ale Uniunii. La acest 
moment subzistă necesitatea reglementării aspectelor cuprinse în proiectul de act normativ, 
perioadei de tranziţie 2021-2022 în cadrul cheltuielilor aferente FEADR şi EURI 
aplicându-li-se principiul n+3, atât din punct de vedere al încheierii angajamentelor legale 
cât şi din punct de vedere a efectuării plăţilor termenul limită de închidere a operaţiunilor 
financiare în cadrul PNDR 2014-2020 şi perioada de tranziţie fiind 31.12.20257^=^

PNDR 2014-2020 a fost modificat în vederea continuării aplicăriî|iti3perioada^ de 
tranziţie 2021-2022, versiunea a 13-a, aprobată de Comisia Europeanâ/p)ginVDepiziâ
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punere în aplicare C(2021) 4643 final din 21.06.2021, disponibilă pe site-ul internet 
www.madr.ro;

De asemenea, având în vedere faptul că în implementarea PNDR 2014-2020 au fost 
aplicate prevederile art.22 alin.(3) din OUG nr 49/2015, este necesara modificarea cadrului 
legislativ pentru a asigura în bugetul MADR sumele necesare pentru finanţarea 
diferenţelor rezultate ca urmare a depăşirii sumelor alocate în euro la nivel de măsură, în 
versiunea finală a planului financiar PNDR 2014-2020.

Totodată, Programul Operaţional pentru Pescuit şi Afaceri Maritime (POPAM) 2014 
- 2020 îşi propune să creeze condiţiile necesare redresării economice, generării creşterii 
locurilor de muncă din domeniul pescuitului, acvaculturii şi afacerilor maritime. 
Programul a fost aprobat prin Decizia Comisiei Europene nr. 8416/2015 şi permite 
accesarea fondurilor structurale şi de investiţie prin intermediul Fondului European pentru 
Pescuit şi Afaceri Maritime (FEPAM). Având în vedere că ne aflăm în anul 2022, se 
impune o analiza la nivelul masurilor din cadrul POPAM 2014 - 2020 a stadiului de 
implementare a fiecărei operaţiuni, al plaţilor efectuate de AM POPAM in cadrul fiecărei 
operaţiuni si a timpului disponibil rămas pentru implementare a fiecărui proiect conform 
contractului de finanţare. Pentru a evita dezangajarea sumelor spre finalul perioadei de 
programare, este necesar ca aceasta sa fie utilizate prin intermediul unor apeluri noi si 
contractarea altor cereri de finanţare, prin angajarea unor sume care pentru început 
depăşesc alocarea financiara la nivel de măsură, grup de măsuri sau de prioritate a Uniunii 
Europene. De menţionat că POPAM 2014 - 2020 funcţionează pe regula „n+3”, respectiv 
perioada de eligibilitate a cheltuielilor se menţine până la 31 decembrie 2023. Astfel, ca 
noile proiecte selectate sa mai aibă la dispoziţie 2 ani de implementare, este necesara 
modificarea de urgenta a cadrului legislativ pentru a asigura in bugetul MADR sumele 
necesare pentru finanţarea diferenţelor rezultate la închiderea părţi ală/finală a POPAM 
2014-2020, ca urmare a depăşirii sumelor alocate în euro la nivel de masuri, prin încheierea 
contractelor de finanţare, angajamente multianuale de plată, potrivit prevederilor art. 40 
din OUG nr. 49/2015’.

Ca atare, este necesară modificarea OUG 49/2015, astfel încât să existe cadrul 
normativ naţional care să permită gestionarea şi absorbţia fondurilor europene 
nerambursabile, în condiţiile adoptării EURI şi a prelungirii aplicabilităţii normelor 
actualului cadru PAC inclusiv pentru perioada de tranziţie.

II. Având în vedere, pe de o parte, faptul că analiza SWOT a Planului Naţional 
Strategic, aferent perioadei 2023-2027, transmis spre aprobare Comisiei Europene la finele 
lunii februarie 2022, identifică faptul că în România încă există multe provocări care 
trebuie abordate în perioada următoare, printre care menţionăm; numărul mare al fermelor 
mici, dotarea slabă din punct de vedere tehnologic şi structura duală a exploataţiilor 
agricole, numărul mare al parcelelor agricole, schimbările climatice şi ambiţia de mediu 
asumată la nivelul UE şi alte aspecte de mediu care pot conduce la diminuarea 
productivităţii agricultorilor, degradarea spaţiului rural şi îmbătrânirea populaţiei în spaţiul 
rural cât şi depopularea satelor, acces redus la servicii de bază şi infi-astructura rurală 
deficitară, infrastructura de îmbunătăţiri funciare deficitară, număr redus ^j^roduse cu 
valoare adăugată, deficitul balanţei comerciale cu produse agroalimentar|,-^râHul^scăzut 
de inovare, deficit de personal calificat în sectorul agricol, slaba divers^^eâre’a v^iţumor 

fermierilor şi populaţiei din mediul rural, iar pe de altă parte, în peripadăfde prb|famare
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2023-2027 bugetul total alocat dezvoltării rurale este semnificativ redus faţă de perioada 
anterioară de programare 2014-2020, iar pe de altă parte, sectorul agroalimentar şi 
dezvoltarea spaţiului rural din România poate înregistra progrese şi ca urmare a 
implementării de programe-cheie, finanţate şi din alte fonduri, inclusiv prin scheme de 
ajutor de stat, altele decât FEADR.

în acest sens, pornind de la experienţa AFIR în implementarea tehnică şi financiara a 
PNDR pe parcursul celor doua perioade de programare - 2007-2013 şi 2014-2020, care s- 
a bucurat de succes reflectat în gradul de absorbţie al fondurilor europene, apare ca 
oportună şi necesară lărgirea sferei de competenţe a AFIR, astfel încât aceasta, în condiţiile 
delegării de competenţe de către alte autorităţi de management - să îndeplinească rolul de 
organism de implementare al altor fonduri, pentru solicitanţii din categoria fermierilor sau 
întreprinzătorilor din sectoarele agricol şi industrie alimentară.

Totodată, având în vedere faptul că Planul Strategic al României a fost aprobat prin 
Decizia de punere în aplicare a Comisiei Europene nr. C(2022) 8783 din 7 decembrie2022, 
apare ca necesară corelarea prevederilor cu cele ale noilor regulamente europene privind 
gestionarea PAC aferente perioadei 2023-2027.

Neadoptarea prezentei ordonanţe de urgenţă este de natură să împiedice absorbţia 
fondurilor EURl, să genereze pierderi directe şi indirecte fermierilor, procesatorilor şi 
lanţurilor de aprovizionare, să compromită grav procesul de modernizare a sectorului 
agricol, industria alimentară şi dezvoltare rurală, să menţină blocaje şi ambiguităţi pe 
fluxurile financiare ale FEADR, FEGA şi POP AM, să întârzie şi să facă ineficiente 
măsurile de redresare a mediului economic post pandemic, cu consecinţe severe in 
asigurarea securităţii alimentare şi realizării şi valorificării producţiilor agricole. Trebuie 
avut în vedere şi faptul că neadoptarea în regim de urgenţă a măsurilor de reglementare 
prevăzute în prezentul proiect de ordonanţă de urgenţă ar avea ca efect imposibilitatea 
implementării noilor proiecte selectate, în perioada de eligibilitate a cheltuielilor, respectiv 
până la 31 decembrie 2023, sau, în condiţiile în care aceste contracte nu ar fi selectate 
pentru finanţare, dezangajarea sumelor spre finalul perioadei de programare, cu consecinţe 
grave atât în plan economic, cât şi în plan social, în principal prin nerealizarea obiectivelor 
Programului Operaţional pentru Pescuit şi Afaceri Maritime (POPAM) 2014 - 2020.

Prezenta ordonanţă de urgenţă creează cadrul legislativ necesar pentru evitarea 
consecinţelor menţionate, modificarea şi completarea acesteia având efecte benefice 
pentru agricultură şi mediul rural care reprezintă priorităţi majore ale Guvernului, iar 
elementele prezentate constituie situaţii extraordinare şi vizează interesele economice ale 
României pe termen scurt, precum şi în considerarea faptului că acestea vizează interesul 
general public şi strategic, fiind o prioritate a Programului de guvernare.

2.3. Schimbări preconizate
Modificarea legislativă propusă este justificată de necesitatea asigurării unui cadru de 

implementare corespunzătoare şi eficiente a fondurilor publice, atât a celor provenite de la 
bugetul de stat cât şi a celor provenite din fondurile europene nerambursabile.

Cadrul normativ naţional trebuie să respecte PNDR 2014 - 2020, disponibil pe site- 
ul ministerului www.madr.ro, astfel cum a fost aprobat de Comisia Europeană^prin-D^cizia 
de punere în aplicare nr. 3508/2015, cu modificările şi completările ul^fio^e,T;indusiv 
tranziţia şi legislaţia Uniunii Europene în materie, astfel încât cheltuielilp^eTectuatedn 

perioada de tranziţie să fie recunoscute şi decontate de Comisia Europeariârjţ* "ti s*, 1

' ■ ,474
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In acest sens prezentul proiect de act normativ vizează:
Modificarea şi completarea mai multor articole, în vederea corelării cu 

prevederile regulamentelor europene prin care asistenţa financiară nerambursabilă se 
asigură inclusiv din EURJ, pentru perioada de tranziţie 2021 - 2022, pentru care sunt 
necesare următoarele precizări:

- Resursele financiare prevăzute la art. I pct. 2, reprezentând sprijin financiar FEGA 
pentru perioada de tranziţie sunt în suma de 3.949.425.457 euro, aşa cum sunt acestea 
prevăzute în anexa la Reg. CE nr 1307/2013, rambursarea cheltuielilor realizate 
efectuându-se de CE în conformitate cu prevederile art.. 18 din Reg. 1306/2013.

- în ceea ce priveşte resursele financiare suplimentare puse la dispoziţie de CE pentru 
componenta de dezvoltare Rurală valoarea totală a acestora este de 2.148.056.744 Euro 
FEADR şi 692093810 euro EURI reprezentând finanţare externă nerambursabilă. 
Procentul de cofînanţare de la Bugetul de stat a sumelor puse la dispoziţie de CE din 
FEADR este de 16,5%, plafonul financiar EURI pus la dispoziţie de CE, potrivit reg. CE 
2094/2020 putând fi accesat fără o contribuţie proprie a statului membru.

Alte modificări, care vizează clarificări sau completări ale unor norme în 
materia efectuării plăţilor, respectiv condiţiilor de prezentare a garanţiilor pentru acordarea 
avansului, astfel:

1.

2.

- Prevederi privind anularea obligaţiilor de plată datorate de debitori, persoane 
juridice, radiaţi din registrele în care au fost înregistraţi potrivit legii, după radiere, dacă 
pentru plata acestora nu s-a atras răspunderea altor persoane, potrivit legii si pentru care s- 
a aplicat art. 54 din Reg. UE nr. 1306/2013.

- Prevederi privind plăţile aferente schemelor de plăţi directe şi cererilor de plată 
aferente măsurilor de piaţă, care se efectuează integral numai în contul bancar al 
beneficiarului, declarat la APIA în cererea unică de plată sau în cererea de plată, după caz, 
potrivit prevederilor art. 11 din Regulamentul (UE) nr. 1.306/2013.

- Neinstrumentarea unui dosar în anul financiar “n” din care ar putea rezulta o decizie 
si un drept de plata pentru o campanie an “n-5”. Excepţie la aceste prevederi fac situaţiile 
în care beneficiarului i-a fost admisa acţiunea formulată în temeiul Legii nr. 554/2004 
contenciosului administrativ, cu modificările si completările ulterioare, prin hotărâre 
judecătorească definitivă. Aceasta modificare se justifica in principal prin protejarea 
plafoanelor aferente anului calendaristic, respectiv a Bugetului National, prin neefectuarea 
de plaţi aferente campaniilor anterioare, nerambursabile din Bugetul Uniunii.

- Modificări în ceea ce priveşte mecanismul de plată reglementat, în sensul clarificării 
documentelor solicitate prin anexa privind instrucţiunile de plată la contractul de finanţare, 
plata cheltuielilor rambursabile reprezentând contribuţia publică, în contul distinct de 
disponibil, deschis pe numele beneficiarului privat la unitatea teritorială a Trezoreriei 
Statului, precum şi posibilitatea ca AFIR să poată diminua valoarea cheltuielilor 
rambursabile din valoarea facturii/statului de plata a salariilor, în vederea recuperării 
sumelor provenite din debite/ corecţii din cereri de plata aferente facturilor deja decontate 
de beneficiari, în aceste situaţii beneficiarul suportând din surse proprii valoarea^^estor 
sume. în acest caz beneficiarul privat este obligat să prezinte la uni^te^feritorîală a 
Trezoreriei Statului, în termen de maximum 5 zile lucrătoare de la îriiă^r6*a îhVcont va 

contribuţiei publice, pentru fiecare factură, stat privind plata salariilor în ipârţe,. ordine cde 
plată pentru suma reprezentând contribuţia publică, în cazul anumit^> categorii de

XV-5



beneficiari privaţi, astfel cum se detaliază prin procedurile AFIR, precum şi pentru sumele 
declarate neeligibile în urma verificării cererii de plată de către AFIR.

- Completări privind conţinutul notificărilor AFIR şi forma şi structura documentaţiei
aferente;

- prevederi privind circuitul documentelor aferente noilor prevederi, precum şi 
privind verificarea acestora (atât pentru PNDR cât şi pentru POP AM);

- în ceea ce priveşte condiţiile de acordare a avansurilor pentru investiţii sunt necesare 
modificări şi completări privind constituirea unei garanţii necondiţionate pentru plata 
avansului, prezentate sub formă de scrisoare de garanţie bancară sau scrisoare de garanţie 
eliberată de instituţii financiare nebancare înregistrate în Registrul special al Băncii 
Naţionale a României, care corespunde procentului de 100% din suma avansului, potrivit 
prevederilor art. 63 alin. (1) din Regulamentul (UE) nr. 1.305/2013 al Parlamentului 
European şi al Consiliului din 17 decembrie 2013 privind sprijinul pentru dezvoltare rurală 
acordat din Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală (FEADR) şi de abrogare a 
Regulamentului (CE) nr. 1.698/2005 al Consiliului, sau, în cazul beneficiarilor privaţi ai 
sprijinului pentru investiţii, precum şi al beneficiarilor submăsurii 19.4, sub forma unei 
poliţe de asigurare, care corespunde procentului de 100% din suma avansului, eliberate de 
o societate de asigurări autorizată conform legislaţiei în vigoare. Garanţiile care stau la 
baza avansurilor acordate, prezentate sub forma poliţelor de asigurare trebuie să fie 
necondiţionate de clauzele contractului de asigurare, acordului de garantare, a condiţiilor 
speciale si /sau condiţiilor generale privind garanţia contractuală, prin care să se 
restricţioneze eliberarea lor imediată, la simpla cerere de executare a AFIR.

Având în vedere faptul că la aprobarea versiunii finale a planului financiar PNDR 
2014-2020 pot rezulta diferenţe ca urmare a depăşirii sumelor alocate în euro la nivel de 
măsură, este necesară modificarea cadrului legislativ pentru a asigura în bugetul MADR 
sumele necesare, sens în care la art. 13 alin.(l) după lit. p) se introduc două noi litere, lit. 
q) şi lit. r), pentru acele situaţii care pot conduce la diferenţele de sume, operaţiunile 
reglementate urmând a se realiza cu încadrarea în prevederile bugetare aprobate MADR 
pentru anul 2022 şi cu încadrarea în limitele de cheltuieli comunicate pentru proiectul de 
buget pe anul 2023 şi perspectiva 2024 - 2026.

Totodată prezenta ordonanţă de urgenţă reglementează cuprinderea în bugetul MADR 
a sumelor necesare pentru finanţarea diferenţelor rezultate la închiderea parţială/fmală a 
POPAM 2014-2020, ca urmare a depăşirii sumelor alocate în euro la nivel de masuri, prin 
încheierea contractelor de finanţare, angajamente multianuale de plată, potrivit 
prevederilor art. 40 din OUG nr. 49/2015. Măsurile de supracontractare în cadrul POPAM 
2014 - 2020 prevăzute la art. I pct. 32 nu au impact bugetar asupra resurselor aprobate în 
anul 2022 MADR şi nici asupra valorii totale a programului, încheierea angajamentelor 
legale aferente supracontractării urmând a se realiza numai în limita sumelor rezultate din 
realocări de fonduri între măsuri, creanţe bugetare, economii, decertificarea definitivă şi 
deduceri aplicate potrivit OUG nr. 66/2011, precum i din rezilieri ale contractelor de 
finanţare, finanţarea acestora urmând a se realiza până la termenul limită de implementare 
al POPAM 2014 - 2020, respectiv 31.12.2023

De asemenea, se reglementează autorizarea şi plata în contextul unei/^aţrîndjviduale 

pentru o schemă de ajutor sau o măsură de sprijin pe suprafaţă/animale, sM'âf^rente'EyRI 
şi FEADR, inclusiv cofinanţarea de la bugetul de stat pentru FEADR,lelfgibiile în ^ufma
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controalelor efectuate, numai pentru sume mai mari de 40 lei, pentru ca sub acest plafon 
nu se justifică, în mod similar se prevede şi demararea acţiunilor de recuperare a sumelor 
acordate necuvenit aferente bugetului de stat si FEGA numai în cazul în care valoarea 
sumei de recuperat, excluzând creanţele accesorii, este mai mare de 40 lei. Modificările se 
impun pentru a asigura o corespondenta cu pragul de recuperare prevăzut in Legea 
nr.207/2015 privind Codul de Procedura Fiscală.

Modificările incluse în proiect prin alin (6) la art. 45 se justifică prin faptul că în 
practica gestionarii fondurilor europene de către APIA prin Sistemul Integrat de 
Administrare si Control a demonstrat ca se impune modificarea din oficiu a titlului de 
creanţă în sensul infirmării neregulii. Modificarea actului administrativ constă în 
schimbarea expresă a textului unora sau mai multor prevederi ale actului administrativ şi 
în redarea lor într-o noua formulare, sau poate consta şi într-o completare a unor dispoziţii 
ale actului. Modificarea actului administrativ poate fi făcută, în principal, de către 
autoritatea care a emis/adoptat actul, dar şi de organul sau autoritatea ierarhic superioară 
acestuia. Modificarea vizează fie îndeplinirea condiţiilor de legalitate, fie a condiţiilor de 
oportunitate. în jurisprudenţă se face distincţie între modificarea actelor administrative 
normative şi a celor individuale. Astfel, modificarea actelor administrative individuale se 
poate face numai de către autoritatea administrativă care a emis actul, printr-un act 
administrativ similar, emis după aceleaşi proceduri. Modificarea actelor administrative 
normative se poate face de către emitent ori de către autoritatea administrativă ierarhic 
superioară, prin emiterea unor noi acte normative cu forţă juridică superioară. Modificarea 
unui act administrativ poate fi parţială sau de esenţă.

De asemenea, este necesară modificarea Art. 58 alin.(2) şi (5) cu prevederi 
referitoare la:

- utilizarea Sumelor prevăzute la alin. (1) declarate eligibile în urma închiderii 
conturilor de către Comisia Europeană pentru finanţarea instrumentelor financiare de 
creditare şi garantare gestionate de MADR prin Fondul constituit în baza Legii 
nr.218/2005, republicată, cu modificările şi completările ulterioare;

- cuprinderea în bugetul AFIR a obligaţiile de plată reprezentând debite sau plăţi 
compensatorii aferente PNDR 2007-2013 stabilite prin hotărâri judecătoreşti definitive şi 
care nu fac obiectul prevederilor cap. 19 din noul PNDR 2014-2020.

Astfel, în contextul corelării legislaţiei naţionale cu Regulamentul (UE) nr. 1305/2013 
al Parlamentului european şi al Consiliului din 17 decembrie 2013, cu modificările si 
completările ulterioare, cu cele ale Regulamentului (UE) nr.2094/2020 al Consiliului 
Uniunii Europene din 14.12.2020 şi cu PNDR 2014-2020, astfel cum a fost aprobat de 
Comisia Europeană prin Decizia de punere în aplicare nr. 3508/2015, cu modificările şi 
completările ulterioare, inclusiv tranziţia şi legislaţia Uniunii Europene în materie, este 
necesară modificarea şi completarea OUG nr.49/2015 privind gestionarea financiară a 
fondurilor europene nerambursabile aferente politicii agricole comune, politicii comune 
de pescuit şi politicii maritime integrate la nivelul Uniunii Europene, precum şi a 
fondurilor alocate de la bugetul de stat pentru perioada de programare 2014-2020 şi pentru 
modificarea şi completarea unor acte normative din domeniul garantării, în^sensu^celor 
prezentate anterior.

II. Având în vedere faptul că potrivit Planului strategic PAC 2O23,7p02^r(ŞS‘^2p^^-
aplicare a Comisiei Europene |ir(C(^(2022)i:^j7832027) aprobat prin Decizia de punere în
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din 7 decembrie 2022, Agenţia pentru Finanţarea Investiţiilor Rurale face parte dintre 
structurile care asigura buna guvemanţă a PS 2023-2027, apare ca necesară stabilirea 
cadrului legal necesar implementării tehnice şi financiare a PS 2023-207, respectiv apare 
ca necesară modificarea art.5 alin.(l), art. 7 alin.(l) şi art. 8 alin.(2). Totodată, în scopul 
lărgirii sferei de competenţă a Agenţiei pentru Finanţarea Investiţiilor Rurale (AFIR), 
astfel încât agenţia, în condiţiile delegării de competenţe de către alte autorităţi de 
management - să îndeplinească rolul de organism de implementare al altor fonduri, pentru 
solicitanţii din categoria fermierilor sau întreprinzătorilor din sectoarele agricol şi industrie 
alimentară, apare ca necesară modificarea alin. (2) al articolului 1, precum şi includerea 
unui nou alineat, alin.(4) la articolul 5 din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr.41/2014 
privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea Agenţiei pentru Finanţarea Investiţiilor 
Rurale, prin reorganizarea Agenţiei de Plăţi pentru Dezvoltare Rurală şi Pescuit, publicată 
în Monitorul Oficial al României, Partea I nr.472 din 26 iunie 2014, aprobată prin Legea 
nr. 43/2015.

2.4. Alte informaţii*);
Reglementările promovate prin acest act normativ au impact pozitiv asupra creşterii 

gradului de absorbţie a Fondului European Agricol pentru Dezvoltare Rurală (FEADR), a 
Fondului European pentru Pescuit şi Afaceri Maritime (FEPAM) şi implicit asupra 
realizării obiectivelor Politicii Agricole Comune (PAC).___________________________

Secţiunea a 3-a 
Impactul socioeconomic

3.1. Descrierea generală a beneficiilor şi costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare 
a actului normativ: Prin actul normativ promovat se crează cadrul legal necesar pentru 
absorbţia şi derularea fondurilor europene alocate din EURI pentru care contribuţia 
naţională este zero şi creşte absorbţia din FEADR şi FEPAM, până la un cuantum total de 
peste 2.84 mld. Euro, facilitând în acelaşi timp contractarea, evaluarea, monitorizarea, şi 
verificarea utilizării acestora, precum şi accesul la surse de finanţare sustenabile în

actual.contextul economicsocio
3.2. Impactul social
Sprijinirea sectorului piscicol, modernizarea şi dezvoltarea mediului rural, prin 

îndeplinirea obiectivelor POPAM 2014-2020, PNDR 2014-2020 inclusiv cu fonduri din 
EURI şi creşterea gradului de absorbţie a fondurilor alocate prin programele amintite 
determină crearea de noi locuri de muncă, creşterea veniturilor populaţiei pentru categorii 
sensibile din societatea românească, menţinerea locurilor de muncă existente şi a 
climatului social favorabil unei dezvoltări economice sustenabile, precum şi cu o 
contribuţie semnificativă la asigurarea securităţii alimentare a populaţiei, preîntâmpinarea 
sincopelor în aprovizionarea cu alimente, a materiilor prime pentru industria alimentară 
precum şi pentru asigurarea resurselor bugetare şi echilibrarea balanţei comerciale a 
României.
3.3. Impactul asupra drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului 
Nu este cazul.
3.4. Impactul macroeconomic:

Prezentul proiect asigură cadrul legal necesar pentru absorbţia foimurilor:^€urc)pene 
nerambursabile alocate României pentru anii 2021 - 2023, înlesneşte ^^|besul.laTî|âÂare 
din sistemul bancar naţional şi contribuie la îndeplinirea obiec|iv||bii: de pplii^fcă
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macroeconomică cu reflectare în creşterea PIB şi a nivelului de trai al populaţiei. 
3.4.1. Impactul asupra economiei şi asupra principalilor indicatori macroeconomici 
îmbunătăţirea absorbţiei fondurilor europene nerambursabile alocate României, 

gestionate de MADR va determină creşteri ale veniturilor Bugetului de stat pe un orizont 
de timp mediu şi lung, creşterea producţiei agricole şi a calităţii acesteia, creşterea 
numărului de exploataţii agricole moderne şi eficiente, a entităţilor ecoonomice de 
prelucrare şi procesare/ industrializare, a disponibilităţilor de export ale României, a valorii 
adăugate şi predictibilităţii.

3.4.2. Impactul asupra mediului concurenţial şi domeniul ajutoarelor de stat 
Nu este cazul.
3.5. Impactul asupra mediului de afaceri 

Nu este cazul
3.6. Impactul asupra mediului înconjurător 

Nu este cazul.
3.7. Evaluarea costurilor şi beneficiilor din perspectiva inovării şi digitalizării 

Nu este cazul.
3.8. Evaluarea costurilor şi beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile 

Nu este cazul.
3.9. Alte informaţii
Prezentul proiect modifică reguli de procedură

Secţiunea a 4-a

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat atât pe termen scurt, pentru anul 
curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv informaţii cu privire la cheltuieli şi

venituri
- în mii lei (RON) -

Media pe cinciAnul
curent Următorii patru aniIndicatori am

6 72 3 4 51
4.1. Modificări ale veniturilor
bugetare, plus/minus, din care:
1. buget de stat, din acesta:
1. impozit pe profit
2. impozit pe venit
1. bugete locale 
1. impozit pe profit
1. bugetul asigurărilor sociale de stat: 
1. contribuţii de asigurări
d) alte tipuri de venituri
(Se va menţiona natura acestora.)
4.2. Modificări ale cheltuielilor 
bugetare, plus/minus, din care:

- ■ ' Ji/ /
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1. buget de stat, din acesta:
1. cheltuieli de personal
2. bunuri şi servicii
1. bugete locale:
1. cheltuieli de personal
2. bunuri şi servicii
1. bugetul asigurărilor sociale de stat:
1. cheltuieli de personal
2. bunuri şi servicii
d) alte tipuri de cheltuieli
(Se va menţiona natura acestora.)
4.3. Impact financiar, plus/minus, din 
care:
a) buget de stat
b) bugete locale
4.4. Propuneri pentru acoperirea 
creşterii cheltuielilor bugetare
4.5. Propuneri pentru a compensa 
reducerea veniturilor bugetare
4.6. Calcule detaliate privind 
fundamentarea modificărilor
veniturilor si/sau cheltuielilor

j

bugetare
4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea 
cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente:
1. fişă financiară prevăzută la art. 15 din Legea nr. 500/2002 privind finanţele publice, cu 
modificările şi completările ulterioare, însoţită de ipotezele şi metodologia de calcul 
utilizată;
2. declaraţie conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu 
obiectivele şi priorităţile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară 
anuală şi cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară.
4.8. Alte informaţii 
Nu este cazul

Secţiunea a 5-a
Efectele proiectului de act normativ asupra legislaţiei în vigoare

5.1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ:
Este necesară modificarea şi completarea Hotărârii Guvernului nr.640/2016 pentru 

aprobarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Ordonanţei de urgenţă a 
Guvernului nr. 49/2015 privind gestionarea financiară a fondurilor europene nerambursabile 
aferente politicii agricole comune, politicii comune de pescuit şi politicii maritime integrate 
la nivelul Uniunii Europene, precum şi a fondurilor alocate de la bugetul de stat pentru 
perioada de programare 2014-2020 şi pentru modificarea şi completarea unor acte hofmative 
din domeniul garantării, precum şi pentru modificarea şi completarea unor acte-nomiatiye 
din domeniul garantării.

5.2. Impactul asupra legislaţiei în domeniul achiziţiilor publice • '/
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Nu este cazul.
5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislaţia UE (în cazul proiectelor ce 

transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE)
- Proiectul de act normativ este corelat cu prevederile: Regulamentului nr 

22020/20220 al Parlamentului European şi al Consiliului din 23 decembrie 2020 de stabilire 
a anumitor dispoziţii tranzitorii privind sprijinul acordat din Fondul european agricol pentru 
dezvoltare rurală (FEADR) şi din Fondul european de garantare agricolă (FEGA) în anii 
2021 şi 2022 şi de modificare a Regulamentelor (UE) nr. 1305/2013, (UE) nr. 1306/2013 şi 
(UE) nr. 1307/2013 în ceea ce priveşte resursele şi aplicarea regulamentelor respective în 
anii 2021 şi 2022 şi a Regulamentului (UE) nr. 1308/2013 în ceea ce priveşte resursele şi 
repartizarea unui astfel de sprijin pentru anii 2021 şi 2022;

- Regulamentul (UE) nr.2094/2020 al Consiliului Uniunii Europene din 14.12.2020 de 
instituire a unui instrument de redresare al Uniunii Europene pentru a sprijini redresarea în 
urma crizei provocate de COVID-19;
5.3.1. Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE 
Nu este cazul.
5.3.2. Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative UE 

Nu este cazul.
5.4. Hotărâri ale Curţii de Justiţie a Uniunii Europene 

Nu este cazul.
5.5. Alte acte normative şi/sau documente internaţionale din care decurg angajamente 
umate
Nu este cazul.
5.6. Alte informaţii 
Nu este cazul.

Secţiunea a 6-a
Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ

6.1. Informaţii privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative 
Nu este cazul.
6.2. Informaţii privind procesul de consultare cu organizaţii neguvemamentale, institute de 

cercetare şi alte organisme implicate
Nu este cazul.
6.3. Informaţii despre consultările organizate cu autorităţile administraţiei publice locale 
precizăm faptul că singura modificare faţă de conţinutul în vigoare la această dată al actului 
normativ este extinderea definiţiei cofinanţării publice şi asupra perioadei de tranziţie a 
PNDR 2014-2020, elemente care, în opinia noastră, nu impun necesitatea consultării 
structurilor anterior menţionate. De altfel, proiectul a fost transmis spre analiză şi avizare şi 
MDLPA, această instituţie formulând răspuns asupra lipsei de competenţă asupra 
reglementărilor cuprinse în proiectul de act normativ.
6.4. Informaţii privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite 

prin acte normative
Nu este cazul
6.5. Informaţii privind avizarea de către:
a) Consiliul Legislativ ; ;
b) Consiliul Suprem de Apărare a Tării ________________________________ ■, •

/
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c) Consiliul Economic şi Social
d) Consiliul Concurenţei
e) Curtea de Conturi
Proiectul prezentului act normativ a fost avizat de Consiliul Legislativ prin avizul nr. 
202/2023.
6.6. Alte informaţii 

Nu este cazul.

Secţiunea a 7-a
Activităţi de informare publică privind elaborarea şi implementarea proiectului de act

normativ

7.1. Informarea societăţii civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ 
Având în vedere obiectul de reglementare şi urgenţa acesteia, mai ales din perspectiva 
contractării sumelor alocate din FEADR şi EURl până la 31/12/2023, ceea ce contribuie o 
circumstanţă excepţională care impune adoptarea imediată a reglementărilor specifice 
fluxurilor financiare, inclusiv de la Bugetul de stat, precum şi asigurarea capacităţii 
administrative a MADR şi AFIR ca agenţii de implementare a PNRR şi Fondului de 
modernizare în condiţiile delegării de atribuţii şi competenţe, proiectul de act normativ se 
supune adoptării avându-se în vedere prevederile art. 7 alin (13) din legea nr. 52/2003 
privind transparenţa decizională în administraţia publică, republicată.
7.2. Informarea societăţii civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma 
implementării proiectului de act normativ, precum şi efectele asupra sănătăţii şi securităţii 
cetăţenilor sau diversităţii biologice.
Nu este cazul.

Secţiunea a 8-a
Măsuri privind implementarea, monitorizarea şi evaluarea proiectului de act normativ

8.1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ
Proiectul de act normativ se implementează de Ministerul Agriculturii şi Dezvoltării 
Rurale şi instituţiile subordonate.
8.2. Alte informaţii 
Nu este cazul.
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Faţă de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege privind aprobarea Ordonanţei de 
urgenţă a Guvernului pentru modificarea şi completarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 
49/2015 privind gestionarea financiară a fondurilor europene nerambursabile aferente politicii 
agricole comune, politicii comune de pescuit şi politicii maritime integrate la nivelul Uniunii 
Europene, precum şi a fondurilor alocate de la bugetul de stat pentru perioada de programare 
2014-2020 şi pentru modificarea şi completarea unor acte normative din domeniul garantării, 
precum şi pentru modificarea şi completarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 41/2014 
privind înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea Agenţiei pentru Finanţarea Investiţiilor Rurale, 
prin reorganizarea Agenţiei de Plăţi pentru Dezvoltare Rurală şi Pescuit, pe care îl supunem 
Parlamentului spre adoptare.

13




